

政策法规

近年来,各地纷纷推出人才发展新政策——

人才引进,留住还要用好

人民日报记者 史志鹏

“21世纪什么最贵?人才!”春节假期刚过,上海浦东新区发布了一系列人才发展新政策,提出“2025年人才资源总量发展到200万人左右”的目标。前不久密集召开的地方两会,各自对做好今年人才工作作出部署。新年伊始,各地纷纷释放求贤若渴的强烈信号。人才是第一资源。近年来,各地纷纷念好本地“人才经”,各类人才各显其能,推动地区经济社会高质量发展。在引才实践中,越来越多的城市管理者意识到,引才为先,留用为本。要多措并举优化人才发展生态,激发人才发展活力。

各地接连出台“揽才实招”

提到农药残留,甘肃省兰州市食品药品检验检测研究院的工作人员印象深刻:过去由于手段缺乏,检验一个蔬菜品种的农药残留,需花费半个月时间。如今,凭借高通量非靶向农药残留检测技术,检测时间缩短为1天,能检测出的农药残留种类从几十种增至上千种。变化,源自兰州推行的柔性引才机制。2019年8月,中国工程院院士、中国检验检疫科学研究院首席科学家庞国芳决定在兰州设立院士专家工作站。快速检测农药残留的新技术,正是庞国芳的技术专利。

兰州的“柔性引才”如何操作?在不改变与原单位关系的前提下,支持用人单位通过顾问指导、短期兼职、项目合作、候鸟服务等方式,吸引国内外各类人才向本地重点领域和产业集聚。对于引进人才,当地给予工作补贴以及差旅费、房屋租赁费等实报实销的优惠福利。

院士专家工作站揭牌以来,当地食品检测水平大大提升。依托工作站,兰州市食品药品检验检测研究院还成功获批首个部级重点实验室。在贵州省贵阳市,安芯数控技术有限公司总经理蒋道顺在生产车间带领团队进行智能数控铲齿磨床的研发。“希望突破国外技术封锁,改善高端数

控工具磨床几乎全部依赖进口的局面。”蒋道顺说。

贵阳近年实施大数据人才培养引进工程,助推大数据产业发展。在“大数据百人计划”入选者蒋道顺的心里,“智能制造”必须依靠自主创新。目前,公司研发、制造团队成员均具有10年以上数控机床、数控刀具开发经验,且拥有专利10余项,蒋道顺对实现自主创新充满信心。

不仅在实验室、生产间,人才也在田间地头忙碌着。“在外企业家、大学生、退伍军人、农民工等返乡创新创业,在资金、技术和场地上给予全面支持!”听到江西省新余市的引才消息,出生在该县高市乡的文亮动了心。

高市乡招商引才团向文亮来推介了井冈山蜜柚,他果断放弃了在深圳开的一家小工厂,回到乡里创立公司,种下8万多株蜜柚苗。“井冈山蜜柚是有名的特产,当地有政策优惠,我一直想回家乡创业。”文亮来说。

在当地政府帮助下,文亮来的生意越做越红火,果园近两年产值达1400多万元,还带动了周围村民增收致富。

近年来,各地“揽才实招”接连出台,引贤招才之门敞得更开,各类人才“百花齐放”。据统计,全国人才资源总量已达2.2亿人,人才对经济社会发展贡献率大幅提高,人才优势更多更好地转化为创新发展优势。

优化软环境,提升竞争力

栽下梧桐树,引得凤凰来。吸引人才,首先要了解人才看重什么。

中国人民大学公共管理学院教授马亮认为,“安居乐业”是人才考虑的重要因素,包括事业和生活两个方面:拥有发展的空间和机会及适合创新创业的环境,不能“英雄无用武之地”;具备高质量的各类商业和公共服务,能够满足休闲、社交、住房、教育、医疗、养老等需求。

纵观之前各地的引才举措,多是宽松落户、发放补贴、给予便利等政策优惠。马亮表示,这些政策雷同性较强,

致使一些地区陷入大面积的同质化竞争,最终效果并不明显。

盘点近几年各地出台的揽才政策,越来越多的城市进行了策略调整。除了在落户住房、薪资补贴等“真金白银”上继续发力外,更注重在体制机制、服务保障、文化氛围等方面做文章,在留住人才、用好人才上下功夫。

生物医药是江苏省苏州市的重要产业,但生物医药产业人才职称评定早先只能参照化工类人才参评。2015年来苏州创业的肖晟,尽管有临床医生、临床细胞遗传学和临床分子遗传学3种执照及30多年从医经验,其职称问题却迟迟没有解决。

为突破生物医药专技人才评定瓶颈,2021年,以苏州自贸片区为试点,苏州开始了生物医药工程职称评审工作,肖晟成功获评副高级职称。此外,苏州还积极向民营企业放权,试点龙头企业承接职称自主评审,市场主体对人才评审有了话语权。

不仅向用人单位放权,也为人才松绑。近日,重庆市科技局等3部门印发通知,为青年科技人才减负。其中明确,对探索性强、研发风险高的前沿领域科研项目,建立尽职免责追责机制;清理不合理的制度,完善内部评价机制,确保青年专职科研人员工作日用于科研的时间不少于4/5。

为给人才创新创业和工作生活提供优质便捷服务,雄安新区推出了“雄安卡”。持卡人可享受多种福利,如保障编制、作为职称的参考、优先申请入住人才公寓、在新区购买商品或共有产权房、携家人落户等,还能享受融资支持、文体休闲、医疗健康、子女入学等14个方面的便捷服务。

增强人才的认同感与归属感

前不久,中国社科院社会学研究所与社会科学文献出版社发布《社会蓝皮书:2023年中国社会形势分析与预测》。数据显示,2021年想去北上广工作的大学生占比34.1%,想去二线省会城市或经济较为发达的非省会城市的

占比39.27%,总计超过70%。不过,这一占比呈缓慢下降趋势。与此对应,想去三四线中小城市、小县城、基层乡镇和农村工作的大学生占比上升。

“新生代青年的价值观、就业观和生活观都在发生显著变化,他们更看重生活工作平衡,追求高品质生活。”马亮认为,高校毕业生选择到三四线城市就业的人数增多,既能拓宽个人就业选择,也可为这些地区输送人才,是值得肯定的现象。

一些大学毕业生到三四线城市就业的现象多年前就已显现,不少年轻人不再把留在一二线城市作为唯一选项。业内人士指出,现实中,编制是吸引年轻人前往三四线城市的一个重要因素。即便如此,仍会有不同程度的“回流”,主要原因是,在编制之外,部分地方无法满足大学毕业生对外才竞争及培养的环境需求。

如何促进三四线城市形成吸引、使用、发展人才的良性循环?

发展特色产业是个好法子。福建省龙岩市通过打造有色金属产业、机械装备产业及新材料、新能源、电子信息等战略性新兴产业,人才吸引力进一步提升。“知名企业越来越多,产业规模越来越大,工资待遇也越来越高。”位于该市的福建德尔科技股份有限公司董事长华祥斌介绍,公司所在的工业园区,过去本科生都不多,现在很多是来自厦门大学等知名高校的硕士、博士毕业生。

中国宏观经济研究院经济体制与管理研究所综合研究室主任郭冠男提出,着重提升对本地人才的吸引力,一方面是吸引本地人才返乡,另一方面是加大力度把本地高校毕业生留在当地就业。

记者发现,多地已瞄准本土人才:有的地方提出为本地人才建立“全过程”跟踪机制,根据其专业、兴趣、就业去向等分类引导,确保精准引才返乡;有的地方打破“学历、论文、年龄、身份”等标准,完善评价与激励机制,乡土人才变“香饽饽”,人才返乡干事创业底气更足……

我国将实施“县域商业三年行动计划”

据新华社电(记者 潘洁 谢希瑶)加强县域商业体系建设,是促进农民收入和农村消费双提升的重要举措。商务部新闻发言人束珏婷23日表示,将在前期工作基础上,实施“县域商业三年行动计划”,力争到2025年在具备条件的地区基本建立较为完善的县乡村商业网络体系。

束珏婷在商务部当天举行的例行发布会上说,将认真贯彻落实中央一号文件精神,会同各相关部门加强政策协同,推动县域商业体系建设提质增效。培育一批县域商业典型标杆,改造升级一批“乡镇大集”、农村新型便利店,打造一批县域商业典型,发挥示范引领作用。大力发展直播电商、即时零售等新业态,推动农村电商高质量发展,带动农产品上行和

农民增收。束珏婷说,2022年,全国建设改造县城综合商贸服务中心983个、乡镇商贸中心3941个。不少“乡镇大集”、便民超市经过改造,环境焕然一新,功能更加完备。2022年,全国支持建设改造县级物流配送中心506个,乡镇快递物流站点650个,农村物流配送体系持续健全。

“去年全国农村网络零售额达2.17万亿元,同比增长3.6%。各地依托电子商务进农村项目,深挖特色农副产品,大力发展直播电商等新业态,帮助农民实现就业增收。”她说,2022年全国支持升级改造878家农产品零售市场,建设12家公益性农产品批发市场,新增冷库容96万吨;全国农产品网络零售额5313.8亿元,同比增长9.2%。

人民银行、银保监会征求意见

拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道

据经济日报(记者 姚进)为支持加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,培育和发展住房租赁市场,人民银行、银保监会起草了《关于金融支持住房租赁市场发展的意见(征求意见稿)》,于近日公开征求意见。

《意见》围绕住房租赁供给侧结构性改革方向,以商业可持续为基本前提,重点支持自持物业的专业化、规模化住房租赁企业发展,为租赁住房的投资、开发、运营和管理提供多元化、多层次、全周期的金融产品和金融服务体系,共17条。

具体来看,一是加强住房租赁信贷产品和服务模式创新。支持商业银行向各类主体新建、改建长期租赁住房发放开发建设贷款,期限一般3年,最长不超过5年。鼓励商业银行向符合条件的主体发放租赁住房团体购房贷款,期限

最长不超过30年。支持向自有产权的住房租赁企业发放住房租赁经营性贷款,允许经营性贷款置换开发贷款,期限最长不超过20年。对向非自有产权的住房租赁企业发放的经营性贷款,期限最长不超过5年。

二是拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道。支持商业银行发行用于住房租赁的金融债券,拓宽住房租赁企业债券融资渠道,创新住房租赁担保债券,稳步发展房地产投资信托基金(REITs),引导各类社会资金有序投资住房租赁领域。

三是加强和完善住房租赁金融管理。严格住房租赁金融业务边界,严禁以支持住房租赁的名义为非租赁住房融资。加强信贷资金管理,规范直接融资产品创新,建立住房租赁金融监测评估体系,防范住房租赁金融风险。

西部大开发

钦州向海经济生产总值1621亿元

据广西日报(记者 康安)日前,记者从钦州市召开的2022年向海经济工作情况新闻发布会上获悉,去年该市向海经济生产总值达1621亿元,同比增长11.6%,增速位居全区第一。

西部陆海新通道建设成效凸显。去年,钦州港港口货物吞吐量完成1.71亿吨,同比增长1.8%,集装箱吞吐量完成540.7万标箱,同比增长16.9%,钦州港首次进入全国海港集装箱吞吐量前10位,在全球集装箱百强榜单排名上升到第44位;西部陆海新通道海铁联运班列全年累计开行量突破8800列,同比增长44%。

临港产业集群加速起势。总投资超1000亿元产业龙头项目全面开工建设,中石油、华谊、中伟、格派等一批临港工业项目加速建设,带动绿色化工、新能源材料、海上装备制造、电子信息、

粮油木材大宗商品交易5千亿元级向海产业链发展。全年招商新签约项目218个,总投资1686亿元,全市招商引资到位资金700亿元。列入“广西三年行动计划”向海项目总计81个,已竣工或投产项目33个。

向海合作开放步伐加快。建成全国首条燕窝跨境产业链,马来西亚毛燕跨境合作实现常态化,入驻燕窝生产加工企业15家,占全国总数的68.8%;境外项目贷款的范围扩大至东盟全域,业务量累计超过160亿元;开通至马来西亚关丹港、新加坡、越南海防等近洋集装箱航线28条,航线网络覆盖东盟国家主要港口。去年,经钦州港口岸对RCEP国家进出口贸易同比增长28%;钦州外贸进出口总额同比增长146%,增速排全区首位。

秸秆禁烧知识宣传

一、燃烧秸秆的性质

秸秆焚烧是指将农作物秸秆用火烧从而销毁的一种行为。

二、秸秆焚烧有哪些危害?

(1)污染空气环境,危害人体健康。有数据表明,焚烧秸秆时,大气中二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物三项污染指数达到高峰值,其中二氧化硫的浓度比平时高出1倍,二氧化氮、可吸入颗粒物的浓度比平时高出3倍,相当于日均浓度的五级水平。当可吸入颗粒物浓度达到一定程度时,对人的眼睛、鼻子和含有黏膜的部分刺激较大,轻则造成咳嗽、胸闷、流泪,严重时可能导致支气管炎发生。

(2)破坏土壤结构,造成农田耕地质量下降。焚烧秸秆使地面温度急剧升高,能直接烧死、烫死土壤中的有益微生物,影响作物对土壤养分的充分吸收,直接影响农田作物的产量和质量,影响农业收益。

(3)引发火灾,威胁群众的生命财产安全。秸秆焚烧,极易引燃周围的易燃物,尤其是在村庄附近,一旦引发火灾,后果将不堪设想。

(4)引发交通事故,影响道路和航空安全。焚烧秸秆形成的烟雾,造成空气能见度下降,可见范围降低,容易引发交通事故。

(5)焚烧秸秆形成的烟雾、焦土,对我市优美生态环境形象和美丽乡村建设造成不良影响,不符合生态文明建设的要求。(待续)



2月26日,游人在长安唐村梅园内录制视频。

随着气温回暖,陕西省西安市秦岭终南山脚下长安唐村内四千余株梅花竞相绽放,吸引游人前来踏春赏花。长安唐村位于西安市长安区王曲街道,在古村落修复保护的基础上形成了农业、文化、旅游三大产业,正在以农文旅融合发展为带动,促进区域乡村振兴。

新华社记者 刘潇 摄

中部正崛起

郑州至莫斯科TIR跨境公路货运线路开通

中国牌照货车将首次驶出国门

河南日报记者 宋敏 孙静

封关,起运!2月20日上午,郑州新郑综合保税区口岸作业区,一辆装载着办公用品的TIR运输车辆在郑州海关的监管下发车,郑州至莫斯科TIR跨境公路货运线路正式开通。

全程不倒装不卸货,便捷通关,直达欧洲,这是我国首次真正意义上实现跨境道路运输互联互通,中国牌照货车将首次驶出国门,也标志着河南正式打通“亚欧物流新通道”。

“卡车从郑州航空港区出发,将从内蒙古满洲里口岸出境进入俄罗斯,最终到达莫斯科,全程约9800公里,预计8天抵达。”郑州弘依运输有限公司总经理崔振铎说。该公司作为国际道路运输联盟(IRU)在我国中部地区唯一成员企业,负责全程运营此次TIR跨境公

路货物运输。

40岁的“老司机”李明的工装上印着国旗图案,负责首发货车运输。“货车都是定制升级版的,为适应极寒天气状况做了不少改良。”李明说,“除了货运经验丰富,我也经过系统培训,毕竟出境就代表中国形象,一定不折不扣完成好运输任务。”

TIR运输,是根据联合国《国际公路运输公约》规定,基于国际跨境货物运输领域的全球性海关便利通关系统(TIR系统),开展的跨境公路运输物流模式。持有TIR证、经批准的车辆可在各TIR缔约国之间便捷通关。

“郑州直达莫斯科跨境公路货运线路开通,是‘陆上丝绸之路’的拓展和延伸,为打造现代化、国际化物流枢纽提供了有

力支撑。”郑州航空港区建设局副局长程飞说,目前,全球已有77个国家加入TIR公约,基本覆盖“一带一路”沿线国家,以后在这些国家会看到更多豫A籍货车。

“TIR货物通关时,只需要核对TIR证信息、检查车辆海关封志,无需开箱查验,免缴税金和担保金,提升口岸通关效率,降低企业运输成本。”新郑海关副关长俞浩说。

“比海运、铁路快,比空运省钱,TIR模式下的公路运输可以‘门到门’‘点对点’,真正实现一单制。”收货方俄罗斯新西伯利亚长江物流有限公司总经理尤拉说。与传统运输方式相比,TIR运输具有机动灵活、装卸方便等特点,据测算最高可节省58%的运输时间和38%的运输成本。



2月26日,吉他艺人在河北省武强县周窝音乐小镇一家吉他坊内制作吉他。河北省武强县乐器产业至今已30多年的发展历史。在当地政府的政策扶持与龙头企业的辐射带动下,武强县乐器产业实现了集群化、规模化发展。截至目前,该县乐器生产企业达63家,从业人员1万余人,产品涵盖400余种,畅销80多个国家和地区。

近年来,武强县依托乐器文化产业资源,打造集乐器加工、乐器体验、音乐展演和休闲度假等为一体的周窝音乐小镇,并创新“乐器+”乡村振兴模式,持续增强乐器产业的富民强县作用。新华社记者 牟宇 摄

《人与环境》专栏 生图 态们 环 境 报 局 社 联 办 环保举报电话: 12369 0433-7511752 电子邮箱: hcsh12369@163.com 联系电话: 7539371